

# 教宗祝福詞

致 台灣地區主教團主席暨台北總教區洪山川  
總主教：

教宗收到了您的訊息，知道您為將在都柏林舉行的第五十屆國際聖體大會，以台灣地方教會的名義慶祝全國聖體大會，共襄盛舉，同聚一堂。

在你們反省聖體這禮物和敬拜上主真實的臨在之時，教宗向您保證會為你們祈禱。

教宗將你們的聚會託付於聖母瑪利亞——教會之母的轉求，並樂意授予他宗座的降福，作為在我們主內平安與喜樂的保證。

聖座國務卿 貝爾托內樞機

# 全國聖體大會

2011年天主教聖體大會



為響應第50屆國際聖體大會的呼召，讓教友更明白聖體聖事的精髓，2011年天主教全國聖體大會11月19日上午10時在輔大中美堂舉行，單國璽樞機主教、10位主教和教廷駐華陸思道蒙席，以及100多位神父、近4000名教友齊心合一共融。多位神長的精闢致詞與證道，讓教友充分體認出，天

主以最親密的方式——領聖體，與我們合而為一，我們就是基督聖體，要在思言行為上活出耶穌。

為讓全台各地的教友順利來到輔大，一早造物主即一掃連日的陰雨，8時起即有近百位聖母軍的服務人員，引領教友依序進入會場。會場中央一塊大麵餅置於其間



的震撼，讓教友不得不全神注視著、聆聽著聖體聖事奧妙的種種。為讓無法到場的教友同體此一合一的美好，台灣地區主教團也特於上午10時至12時及下午14時至17時，透過網路直播，將感動送到每位教友面前。

在台北總教區聖詠團帶領全場齊聲頌揚讚主恩後，台灣地區主教團主席洪山川總主教首先致歡迎詞。他說，每次到醫院都會看到方濟會的十字架上掛了一包點

滴，有如若望福音第3章14節所說，正如梅瑟曾在曠野裡高舉了蛇，人子也應照樣被舉起來。人子也被高舉，在祂內得永生。在神父的日課也提及，信德作飲料、基督是食糧，今天是天主邀我眾品嚐生命食糧、天國美味。

全球12億教友不間斷舉行彌撒聖祭，不但彼此相連，且與耶穌的最後晚餐、煉獄靈魂領受的聖體，以及明年第50屆國際聖體大會相結合。百年前的聖體大會是



為拯救人類的俗化，而今是為維護在暖化中的地球。以台灣來說，花東地區連日來土石流，窮人的生活更苦難，近4000多人圍聚於中美堂，宛如一聖體，更如聖經中所說，身體只有一個，有許多肢體相連，肢體中有強有弱，耶穌隱藏在聖體中，我們以信德相信祂的親自臨在。

洪總主教強調，在基督普世君王節前夕，不分山羊、綿羊，或左或右，都聚

集回到主耶穌的最後晚餐餐桌前，高唱信德的奧蹟，受傷心靈獲癒後，更接受派遣到世界各角落，彼此相愛的看到別人的需要，了解「99隻羊PK1隻迷羊」之餘，更要回到自己的堂區，多多敬禮聖體，如同厄瑪烏兩位門徒在平凡熟悉的生活中，拿起麵餅、感謝了分開，認出耶穌的那一幕。

接著，花蓮教區曾冠羽姊妹恭讀創世紀18章1-15節亞巴郎熱情款待三聖者的



經文。劉振忠總主教證道說，天主藉天使的形象造訪人類，亞巴郎以熱情接待訪客，無意間接待了天主，如同瑪竇福音第10章41節中說的，「誰接納一位先知，因他是先知，將領受先知的賞報；誰接納一位義人，因他是義人，將領受義人的賞報。」

這段福音啓示我們，天主造訪人類許諾亞巴郎得子，天主聖三隱藏神祕的身

影以《新約》解讀了《舊約》。亞巴郎以「我主」稱呼三聖者，也以複數「祢們」與三聖對答，實已解開三位一體的真情實義。亞巴郎以熱情接待訪客，也如人稱耶穌的名字為厄瑪奴耳，意思是：天主與我們同在，亞巴郎的作為已為天人合一的和諧新境界。天主也給了亞巴郎意外的驚喜，使亞巴郎意外得子，彰顯為最小兄弟所付出的愛就是為天主



作。從亞巴郎盡心接待三聖者，可見天主要我們做的是我們盡力即可達成的，且其賞報是豐厚的。

劉總主教也指出，這段福音也讓我們在主內及聖體聖事中合一及反省。他表示，藉感恩祭的舉行，天主聖三以不同的方式與我們同在，耶穌以餅形、酒形與我們同在，我們是否堅信聖體是基督的聖身與寶血？我們是否作妥準備全心全意領受聖體？領受基督聖體時是否也想到基督的祈禱：父啊！願眾人都合而為一；要與基督合一當然也必先與主內的弟兄姊妹合一，如耶穌所說：能為自己朋友捨命者，再也沒有比這更大的愛情；若能秉此善領聖體，自可得天主特別的聖寵。

靜默片刻，嘉義教區的胡明哲弟兄帶領 7位教會青年與全體與會者，在祈禱歌聲中讚美上主。胡明哲等人的優美歌聲及動人的禱詞，讓人不再承受苦痛與軟弱，而是單單高舉主耶穌的聖名！

台南教區費格德神父接著恭讀聖路加福音中「厄瑪烏路上門徒與基督相遇」的經文，由新竹教區李克勉主教證道。

李主教指出，人生下來就是朝死亡邁進的旅程，經歷許多事，生命為之轉變，厄瑪烏兩門徒的見證就是生命轉變的分享，也是兩門徒歸依的旅程，厄瑪烏門徒的旅程也代表著我們每一個人歸依天主的歷程。

李主教表示，當時門徒已處在失望的思緒裡，決定不再回到信仰團體、而回到從前的生活團體，但途中他們仍談論著耶穌。這和我們很相似。我們往往不是百分百的信賴耶穌，會有些失望的思緒；惟厄瑪烏歷程的啓始關鍵是陌生人，陌生人開始談論耶穌，談論中有了改變。有歷程、有改變，談出溫暖之餘，這種陪伴也解答了生命的一些困惑。這種陪伴是極重要的，部分踏上歧途者會說「社會放棄了我、我也要放棄社會」，主要就是沒有人陪伴，我們若有耶穌的情懷，就會與人



談、看、並觸動生命的苦難，也會有人與我們同在而心生火熱、感動。

我們希望有這樣的陪伴團體，如同厄瑪烏兩門徒強留「給他們火熱的心」的耶穌。只是歸依的過程還沒結束，期待留在溫暖的團體裡並不是我們的目標，因為只留在溫暖團體內的我們不會去傳教，耶穌帶領著他們進入愛的盛宴，也就是最後晚餐，用生命與門徒分享；在這愛的饗宴中，門徒才真正得著力量。溫暖幫助門徒覺醒，在聖體聖事內門徒不但覺醒，且得著力量，於是回到即使不完美的信仰團體內，分享主愛及耶穌的苦難。

李克勉主教強調，聖教會已準備了聖經分享、和好聖事等，讓門徒在感恩祭中受派遣去傳揚福音，整個歷程得開展在於參與者的態度。在厄瑪烏的路上，耶穌兩次親切的問候，門徒願意分享他們的苦痛，聖神於是開始作



工，這便是生命轉變的開始，願我們能與人分享自己生命轉變的感動，及在耶穌內彼此相愛合而為一的幸福。（謝蓉倩）

